PONTO 128/C/5 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.” 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais e Curgos Tecnolégicos — Agrupamentos 3 e 4

Duragio da prova: 120 minutos 1. FASE
1999 1.* CHAMADA
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(*} Ne GRUPO 1, o8 examinandos devem respondsr a todos os itens.
{(**} No GRUPO 11, os examinandos s¢ devern respondar a um conjunic de itans (1 ou 2).
{***}) Hoe GRUPQ 111, o% axaminandos 86 devem responder a um conjunto de itens (1 cu 2 ou 3 ou d).
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Atendendo acs miltiplos condicionalismos que rodeiam a leccionagio da disciplina de IDES — caracter

transversal @ mullidisciplinar dos saberes explicitados no programa; heterogeneidade de formagdes

dos docaentes @ consequente diversidade de perspeclivas face aos referidos saberes; elevado grau de

liberdade sugerido para a leccionagdo do programa, valorizando as potencialidades individuais dos

alunos —, considera-se que:

* 3 apreciagio de cada resposta deve revelar flexibilidade e abertura face acs contextos de
ensinofaprendizagem potencialmente exislenles;

» poderdo ser igualmente cotadas resposias que reflictam, sobre um mesmo assunto, pontos de vista
ndo necessariamente coincidenies entre si, ou com os do professor correclor, desde gque
devidamente fundamentados & cientificamente validos (significantes e significativos).

Mao obstante o que se referiu, & necessario definir um quadro normativo que assegure um minimo
de uniformidade e de equidade no processo de corecglo das provas. Assim, os professores
comectores deverdio valorizar os critérios gerais e especificos que a seguir se apresentam.

Critérios Gerais de Classificagdo

&,

As respostas devem revelar

= gbjectividade e capacidade de sintese;

+ clareza, tendo em alengdo a coeréncia, a adequagdo, a pertinéncia e a articulagao das |deias efou
dos argumentos apresentados;

= capacidade de andlise e de interpretacio das figuras utilizadas no enunciado;

» tarminologia adequada;

« perspectiva sistémica da realidade;

» reconhecimento da necessidade de mudanga de escala de analise na compreensao dos fendmenos.

MNa resposta aos grupos 11 e 111, caso o examinando n&o respeile as instrugbes dadas, respondendo
a itens de diferentes conjuntos, devem ser classificados apenas os itens pertencentes ao primeiro
conjunto escalhido.
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Critarios Especificos de Classificagao

1.1. A cotaclo lolal deve ser atribuida no caso de, na resposia, o examinando estabelecer
correctamente a dlerEr'b;'.El enire crescimento a.-c::unﬁn‘um & desenvolvimento humano.

Mo caso de a resposta definir somente crescimento econdmice ocu somente dessnvolvimento
humano, devem ser atribuidos 5 pontos.

1.2. A cotagdo total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando
compreende as razbes pelas quais 0s conceitos de desenvolvimenic humano e de
desenvolvimento sustenlavel s8o complementares. ... 19 POALOS

Se a resposta explicitar os dois conceitos de desenvolvimento, sem explicar por que molivo s&o
complementares, devem ser atribuidos 10 pontos.

Se a resposta se limitar a explicitar o conceito de desenvolvimento humano ou o conceito de
desenvolvimento suslentdvel, devem ser atribuidos 5 pontos.

2.1. A cotagdo lotal deve ser alribuida no caso de, na resposta, o examinando indicar correctamente
0 pnnr:npal ﬂu‘::ja::hm da ::rlag&n da NATO no contexio do pbsﬁagunda Guerra Mundial.
e R s s H . 15 pontos

2.2, A colagdo total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando
compreende que o clima de Guerra Fria entre as duas superpoténcias gerou um equilibrio
desincentivador de um confronto militar directo, mas nunca o excluinde completamente, o que
poderia Impﬂmr o uso de armamento nur:Eear. com os mnsaquantas efeitos destrutivos em larga
escala. ..ooceveveeees e rarerermemmeeees s s resmsmeaen seesns .- - .. 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar 0 que se entende por Guerra Fria, devem ser atribuidos 10
pontos.

2.3. A cotacdo total deve ser atribulda no caso de a resposta evidanciar que o examinando
compreende as razdes da instabilidade vivida am palsﬂs do ex-Bloco de Leste, ﬂptrs a queda dos
respectivos regimes comunistas. 5 et i PR . 15 pontos

Se a resposla apenas explicitar ¢ que se entende por fim da Guerra Fria, devem ser atribuidos
5 pontos.

31. A nnlm;ﬂn total deve ser afribuida no caso de a mﬂpﬂsta referir trds dreas comectas.
S S v Rt st < (3xB) . . 15 pontos

3.2. A colagio lotal deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando
compreende de que modo a composicdo da balanga comercial da generalidade dos paises
africanos contribui para o fraco p-asu do continente no comercio mundial.

Se a resposta apenas evidenciar o caracter subdesenvolvido do continente africano, devem ser
atribuidos 5 pontos.
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3.3. A cotacdo total deve ser atribuida no caso de a resposta avidenciar que o examinando
compreende de que modo as diferentes realidades politicas e econdmicas vividas na Europa
Ocidental @ na Europa de Leste, no periodo considerado, se reflectiram na evolugdo da
respecliva participagio no comércio mundial. ... 20 pontos

Se a resposta contemplar de forma correcta apenas uma das areas consideradas (Europa
Ocidental ou Europa de Leste), devemn ser atribuidos 10 pontos.

Se a resposta se limitar a fazer a leitura, ainda que comrecta, dos dados do grafico da figura 1 no
que respeita & evolugdo do peso dos paises da Eurcpa de Leste e a evolugdo do peso dos paises
da Europa Ocidental no comércic mundial, devem ser atribuidos 5 pontos.

11

1.1. A cotaglo total deve ser atribuida no caso de, na resposta, o examinando explicitar 0 que se
entende por COMECIo BlACTANICO. . s s s e 10 pontos

1.2. A cotaglio total deve ser atribuida no caso de a resposta explicitar as razbes que permilem as
empresas flexibilizar a escolha da sua localizagdo em consequéncia da generalizagdo do
COMAICIO CIECIOMITD. .o.onooomoeeeeeeesessesrereresseressasmssasnsssssasassssssssstsessssasassusnssrsnsasnssesassssnmasarss 19 POMIOS

&,

1.3. A cotagio total deve ser alribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando
compreende a importancia da inovago lecnologica como faclor de competitividade acondmica,
bem como as consequéncias negativas para o dasenvolvimento relativo das sociedades gue dela
MENOS BENBACIAML 1v1evrreeresrensressersssersscssesssssssasessassssssssssssssessssessssmsssassnsassssasassssmsnssnsnenseeses 20 POMOS

Se a resposta apenas referir as consequéncias para os paises subdesenvolvidos da nao utilizagao
de novas tecnologias na aclividade econdmica, devem ser atribuidos 15 pontos.

Se a resposta se centrar exclusivamente na importancia da inovagao tecnolégica como faclor de
competitividade econdmica, devem ser atribuidos 10 pontos.

2.1. A cotag3o total deve ser atribuida no caso de a resposta referir duas consequéncias ambientais
consideradas pertinenles. ..o cemsreimnmmnmm s sss s s s s msnsrmana e {2 x5) ....ooeceee. 10 ponitos

2.2. A colagao total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando
compreende o contributo que as barragens podem ter na preservacio dos combustiveis fosseis.

Se a resposta se limilar a referir que as barragens so produtoras de energia sem estabelecer

relagio com a diminuigéo do uso de combustiveis fosseis, devem ser atribuldos 5 pontos.

2.3. A cotagdo total deve ser atribuida no caso de a resposia evidenciar que o examinando
compreende as razbes que estdo na origem dos conflitos provocados pela construgdo de
BETEGOINS. ....vosemescmseroenanssassesasstss ot ohsmanssassscns 44404840 40 ELE S8 2R 124 51148 BA SR 4RE EE LS S amn e 40 SRR SLS 20 pontos

Se a resposta se limitar a referir o facto de alguns rios serem internacionais, devem ser atribuidos
10 pontos.
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1.1. A cotagio total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando compreende as
razbes que conduziram ao aumento do nimero de refugiados. ...........cemn.. 15 pontos

1.2. A colagdo total deve ser atribuida se, na resposla, ¢ examinando apresentar, em termos
prospectivos, uma consequéncia possivel da salda de um elevado nomeare de refugiados na
demografia das regides abandonadas, fundamentando-a correctamenta. .................. 13 pontos

Se a resposla se limitar a apresentar uma consequéncia possivel, omitindo a respectiva
fundamentacdo ou recorrendo a argumentos ndo considerados validos, devem ser atribuidos
5 pontos.

2.1. A cotagdo lotal deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando
compreande o que SA0 "ecONOMIAs BMENGENIES", ......ccccceeemrrerssreesssssresssserssassrsenaseanes 19 PONIOS

2.2. A cotagio total deve ser atribuida no caso de, na resposta, 0 examinando apresentar, ém 18rmos
prospeclivos, uma consequéncia plausivel da afirmagho mundial das economias emergentes no
dezenvolvimento dos paises periféricos, fundamentando-a comrectamente. ................. 15 pontos

Se a resposta se limilar a apresentar uma consequéncia possivel, omitindo a respectiva
fundamentac3o ou recorrendo a argumentos ndo congiderados vélidos, devem ser atribuidos
5 pontos.

3.1. A cotaglo total deve ser alribuida no caso de a resposla evidenciar que ¢ examinando
compreande as razdes que conlribuem para a mngr&;ﬁn de algun‘tars indistrias para as areas
rurais, nos paises desenvolvidos. ..., miira s T PONGDS

3.2. A cotagdo total deve ser atribuida no caso de, na resposta, o examinando apresentar, em termos
prospeclivos, uma consequéncia possivel da contra- urbarﬂzan;an no reocrdenamento do espago a
escala nacional, fundamentando-a correclamente. - . 15 pontos

Se a resposta se limitar a apresentar uma consequéncia possivel, omitinde a respectiva
fundamentacio ou recorrendo a argumentos ndo considerados validos, devem ser atribuidos
5 pontos.

4.1. A colacdo total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando
compreende as vantagens do leletrabalho na perspecliva do trabalhador. .................. 13 pontos

4.2, A cotacdo total deve ser atribuida no caso de, na resposta, o examinando apresentar, em termos
prospeclivos, uma consequéncia plausivel da generalizagéo de siluaghes de teletrabalho nos
padrdes de relacionamento social, fundamentando-a correctamente. ........cccoveiveennenn. 15 pontos

Se a resposta se limitar a apresentar uma consequéncia possivel, omilindo a respectiva
fundamentagio ou recorrendo a argumentos ndo considerades validos, devem ser atribuldos
5 pontos.
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